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RESUMO (FONTE CALIBRI, TAMANHO 12, CAIXA ALTA, NEGRITO, JUSTIFICADO, ESPAÇAMENTO ENTRE LINHAS SIMPLES)
O resumo do artigo deve ser escrito em três idiomas: português, inglês e em espanhol ou francês. A sequência dos resumos está condicionada ao idioma no qual o artigo está escrito: artigo redigido em português (manter o padrão do template); artigo redigido em outro idioma (resumo no idioma adotado > resumo em português > terceiro resumo). O texto do resumo deve usar fonte Calibri, tamanho 10, alinhamento de parágrafo justificado, sem recuos à direita ou à esquerda e espaçamento entre linhas simples. Conforme ABNT NBR 6028, o resumo deve conter entre 100 e 250 palavras, ser do tipo informativo e corresponder a uma síntese precisa do artigo, contendo obrigatoriamente introdução, objetivo, matriz teórica, metodologia, resultados e conclusão.

PALAVRAS-CHAVE: Use entre 3 (três) e 5 (cinco) palavras-chave, separando-as por ponto e vírgula e finalizadas por ponto. Letras iniciais minúsculas, exceto substantivos próprios e nomes científicos.

ABSTRACT (FONTE CALIBRI, TAMANHO 12, CAIXA ALTA, NEGRITO, JUSTIFICADO, ESPAÇAMENTO ENTRE LINHAS SIMPLES)
Realizar tradução profissional, utilizando linguagem da norma culta e acadêmica. Atenção quanto ao uso de programas de tradução.

KEYWORDS: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

RESUMEN ou RÉSUMÉ (FONTE CALIBRI, TAMANHO 12, CAIXA ALTA, NEGRITO, JUSTIFICADO, ESPAÇAMENTO ENTRE LINHAS SIMPLES)
Realizar tradução profissional, utilizando linguagem da norma culta e acadêmica. Atenção quanto ao uso de programas de tradução.

PALABRAS CLAVE ou MOTS CLÉS: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

1. INTRODUÇÃO 
O presente documento está formatado conforme as normas editoriais estabelecidas pela Geoconexões IFRN. A formatação do template deve ser rigorosamente seguida, bastando substituir os textos de descrição pelo conteúdo do artigo. Artigos submetidos que não estejam formatados de acordo com o template serão rejeitados.
A Geoconexões IFRN adota as normas atualizadas da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT). Portanto, antes da submissão, o artigo deve passar por revisão profissional segundo as normas vigentes da ABNT.
O artigo deve ser redigido em programa de edição de texto, preferencialmente no Microsoft Word®, devendo ser submetido no sistema da Geoconexões IFRN em formato de arquivo DOC ou DOCX. O arquivo submetido à revista deve possuir tamanho máximo de 2 megabytes.
Não deve haver nenhuma identificação de autoria no manuscrito submetido para avaliação. Sugerimos que o arquivo seja nomeado Artigo - Geoconexões. Não devem ser preenchidos os dados de autoria contidos na primeira página do artigo.
Também deve ser removida qualquer identificação de autoria nas propriedades do arquivo. Para isto, deve-se clicar em Arquivo no menu principal do Microsoft Word® e seguir a respectiva sequência: Arquivo > Informações (ou Opções no Mac) > Verificar Se Há Problemas > Inspecionar Documento > Inspecionar > Propriedades do Documento e Informações Pessoais > Clicar em "Remover Tudo" > Salvar.
O artigo deve conter o número mínimo de 15 e o número máximo de 25 páginas, incluindo as ilustrações e as referências.
O layout da página deve ser tamanho A4, com orientação retrato e margens: 
· Superior: 2,5 cm;
· Inferior: 2,5 cm;
· Esquerda: 2,0 cm;
· Direita: 2,0 cm.
Para o corpo do artigo, utilizar a seguinte formatação:
· Fonte: Calibri;
· Tamanho da fonte: 12;
· Alinhamento de parágrafo: justificado;
· Espaçamento entre linhas: 1,5;
· Recuo de primeira linha: 1,27 cm;
· Não adicionar espaço antes e depois de parágrafo.
O artigo deve ser escrito utilizando a norma culta do idioma escolhido (português, inglês, espanhol ou francês), no gênero textual científico. Antes da submissão, o artigo deve passar por revisão textual profissional.
As palavras em língua estrangeira, neologismos ou nomenclaturas científicas devem ser redigidas no corpo do texto em itálico.
Recomendamos a inserção de notas de rodapé em casos estritamente necessários. O excesso de notas de rodapé deve ser evitado ao máximo visando a fluidez da leitura.
Os números das páginas não devem ser inseridos, pois ocorrerá somente na etapa final de editoração.
A INTRODUÇÃO deve contextualizar o objeto de estudo, contendo questões ou problemas de pesquisa, hipóteses (quando houver) e objetivos. Não deve conter ilustrações e tabelas. Não deve ser dividida em seções de 2º e 3º nível.

2 REVISÃO TEÓRICA (A SEÇÃO PODE SER RENOMEADA E SUBDIVIDIDA DE ACORDO COM A NATUREZA DO ARTIGO)
O artigo pode ser estruturado em até três níveis de seção: seção 1º nível (Introdução; Revisão Teórica; Metodologia; Resultados e Discussão; Considerações Finais); seção 2º nível (ver exemplo abaixo); e seção 3º nível (ver exemplo abaixo).
A revisão teórica deve apresentar os fundamentos teóricos do artigo. Realizar revisão de literatura ou estado da arte quando pertinente.
As citações no texto devem seguir a ABNT NBR 10520. Atenção quanto à atualização da norma de citação ocorrida no ano de 2023.
Saltar uma linha antes e depois de citação direta com mais de 3 linhas, utilizando fonte Calibri, tamanho 10, alinhamento justificado e espaçamento entre linhas simples.

2.1 Exemplo de título de seção – 2º nível (numeradas sequencialmente, fonte Calibri, tamanho 12, negrito, justificado, espaçamento entre linhas 1,5, saltar linha do texto que a antecede, mas não saltar linha para o texto que a sucede)

2.1.1 Exemplo de título de seção – 3º nível (numeradas sequencialmente, fonte Calibri, tamanho 12, itálico, justificado, espaçamento entre linhas 1,5, recuo de parágrafo de 1,27 cm, saltar linha do texto que a antecede, mas não saltar linha para o texto que a sucede)

Recomendamos o emprego de seções de 2º e 3º nível em situações realmente necessárias, que contribuam efetivamente para a organização, estrutura e compreensão do texto. O excesso de seções de 2º e 3º nível deve ser evitado ao máximo visando a fluidez da leitura.

3 METODOLOGIA (A SEÇÃO PODE SER RENOMEADA E SUBDIVIDIDA DE ACORDO COM A NATUREZA DO ARTIGO)
Caracterizar o recorte espacial e temporal da pesquisa quando pertinente. Elencar os fundamentos, caracterizar a pesquisa e apresentar os procedimentos metodológicos de acordo com a natureza do artigo.

4 RESULTADOS E DISCUSSÃO (A SEÇÃO PODE SER RENOMEADA E SUBDIVIDIDA DE ACORDO COM A NATUREZA DO ARTIGO)
Apresentar, analisar e discutir os resultados. Comparar com estudos científicos semelhantes quando pertinente. Relacionar os resultados com os fundamentos teóricos.
As ilustrações (desenhos, esquemas, fluxogramas, fotografias, gráficos, mapas, organogramas, plantas, quadros, retratos etc.) e as tabelas devem constar no corpo do texto, não excedendo suas margens. As ilustrações e tabelas devem ser inseridas o mais próximo possível de suas menções no texto. Escrever a denominação da Ilustração ou Tabela com a 1ª letra maiúscula e não abreviar. Exemplos: Na Figura 1 é possível analisar [...]. Conforme observado na Tabela 1 [...].
O título da ilustração ou tabela deve ser inserido na parte superior, fonte Calibri, tamanho 12, em negrito, alinhamento centralizado, espaçamento entre linhas simples, numerados sequencialmente. Quando houver mais de uma ilustração para uma mesma figura, o título pode aparecer uma única vez, logo abaixo do conjunto de ilustrações. Exemplos:
Figura 1: Título da ilustração
ILUSTRAÇÃO

Fonte: IBGE, 2024.

Tabela 2: Título da tabela
	Negrito
	Negrito
	Negrito

	
	
	

	
	
	


Fonte: IBGE, 2024.

A Fonte da ilustração ou tabela deve ser inserida na parte inferior, 1ª letra maiúscula, em negrito, separado por dois pontos. Após os dois pontos, o texto não deve estar em negrito e deve ser finalizado por ponto final. Usar fonte Calibri, tamanho 10, alinhamento centralizado, espaçamento entre linhas simples. Ver exemplos acima.
Nas Tabelas, usar fonte Calibri, tamanho 11, espaçamento entre linhas simples. O texto da primeira linha deve estar em negrito e as bordas de acordo com padrão estabelecido nas Normas de Apresentação Tabular do IBGE. Ver exemplo acima.
Saltar uma linha antes e depois da ilustração ou tabela, utilizando fonte Calibri, tamanho 12, alinhamento justificado e espaçamento entre linhas de 1,5 cm.
As imagens devem estar no formato de arquivo .tiff, .jpg ou .png e ter resolução mínima de 300 PPI.

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS (OU CONCLUSÃO)
Sintetizar os resultados mais relevantes. Realizar reflexões teóricas que contribuam com o avanço da compreensão do objeto de estudo e campo de investigação. Evidenciar limitações e desafios da pesquisa e do entendimento do objeto de estudo quando pertinente. A CONCLUSÃO não deve ser dividida em seções de 2º e 3º nível.

REFERÊNCIAS
Todas as referências devem ser organizadas conforme a ABNT NBR 6023. Orientações gerais: fonte Calibri; tamanho 12; sem recuo de primeira linha; espaçamento entre linhas simples; alinhadas à margem esquerda; separadas entre si por um espaço em branco com espaçamento entre linhas simples; ordem alfabética; hiperlinks desativados; abreviação ou nome completo dos autores (manter o padrão em todas as referências).
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